

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

ПОДЛИННЫЙ

СТРОГО-СЕКРЕТНО

8 МАЯ

56 МАРТ

802 24.04.62

Коды
найдены в ходе проверки

СТЕНОГРАММА

II ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

5 - 6 апреля 1962 года

ТОМ I

Начато 5.IV 1962 года

Скончано 6.IV 1962 года

На 231 листах

Первый архив института истории
ЦК КП Казахстана

Фонд № 708

Опись № 35

ЕД. ХР. № 21

г. Алма-Ата

Стенограмма
ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

СОДЕРЖАНИЕЗАСЕДАНИЕ ПЕРВОЕСтр.

Открытие пленума	I
Доклад "Об итогах мартовского Пленума ЦК КПСС и задачах Коммунистической партии Казахстана по улучшению руководства сельским хозяйством".	3
Докладчик тов. КУНАЕВ Д.А.	
Прения по докладу тов. Кунаева.	
Речь т. Бейсебаева	82
" т. Новикова	95
" т. Йсупова	110

ЗАСЕДАНИЕ ВТОРОЕ

Продолжение прений по докладу тов. Кунаева.	
Речь т. Журина	133
" т. Бородина	146
" т. Бектурганова	161
" т. Соломенцева	173
" т. Ниязбекова	189
" т. Забежанского	198
" т. Макарова	209
" т. Неклюдова	221
Образование комиссии	231

КУЛАЕВ. Товарищи! Мартовский Пленум ЦК КПСС заслушал и обсудил доклад товарища Н.С.Хрущева: "Современный этап коммунистического строительства и задачи партии по улучшению руководства сельским хозяйством", принял постановление по этому вопросу и Обращение Центрального Комитета КПСС ко всем колхозникам и колхозницам, рабочим и работницам совхозов, специалистам сельского хозяйства, ученым, работникам промышленности, к коммунистам и комсомольцам, ко всем трудящимся Советского Союза.

Мартовский Пленум ЦК КПСС займет видное место в истории нашей партии, в борьбе советского народа за дальнейший всесторонний подъем сельскохозяйственного производства, за успешное выполнение Программы КПСС и создание материально-технической базы коммунизма в нашей стране.

С ленинской смелостью и принципиальностью товарищ Н.С.Хрущев поставил в своем докладе на Пленуме ЦК вопросы, продиктованные жизнью. Исключительно большую роль сыграют в деле успешного выполнения решений XXII съезда КПСС развернутые в его докладе теоретические положения о марксистско-ленинском понимании коммунистического изобилия, о сочетании

материального и морального факторов в общественном производстве, о все возрастающем влиянии успехов нашего хозяйственного строительства на развитие мирового коммунистического и национально-освободительного движения.

Пленум наметил широкую программу мощного подъёма сельского хозяйства, осуществление которой позволит в кратчайший срок обеспечить полное удовлетворение растущих потребностей страны в сельскохозяйственных продуктах и дальнейшее повышение жизненного уровня трудящихся.

Вся работа Пленума, его глубоко революционные решения, открывающие новый этап в развитии сельского хозяйства, вновь показали, что наша партия уверенно ведет страну ленинским курсом, что она делает всё для дальнейшего расцвета нашей Родины, для обеспечения более быстрого повышения благосостояния народа.

Все советские люди, и в том числе трудящиеся Казахстана, горячо одобряют решение Пленума ЦК КПСС и выражают готовность отдать все свои силы, всю свою энергию выполнению этих решений.

Известно, что Коммунистическая партия, при активном участии всего советского народа, осуществила за последние годы крупные мероприятия по подъёму колхозного и совхозного производства, которые способствовали развитию производительных сил сельского хозяйства, повышению материальной заинтересованности колхозников, рабочих совхозов и специалистов в развитии общественного хозяйства и привели к

значительному увеличению производства сельскохозяйственных продуктов. Вместе с тем Пленум ЦК отметил, что уровень производства продуктов земледелия и особенно животноводства все еще явно недостаточен. Достигнутый уровень производства сельскохозяйственных продуктов не соответствует огромным возможностям, заложенным в нашем сельскохозяйственном производстве и полностью не обеспечивает потребности народа в продуктах питания.

Кроме того, рост производства сельскохозяйственных продуктов за первые три года семилетки значительно отстает от намеченного уровня.

Пленум ЦК отметил, что попытка решить задачи быстрого увеличения производства продуктов сельского хозяйства в рамках несостоятельной травопольной системы земледелия не могла и не может дать нужных результатов.

Пленум осудил травопольную систему земледелия, как не состоятельную с научной точки зрения, непригодную для социалистического сельского хозяйства и обязал обеспечить переход от травополя к более интенсивным системам земледелия, широкому внедрению посевов высокопродуктивных пропашных и бобовых культур, дающих возможность коренным образом улучшить использование земли, обеспечить обилие кормов, производить необходимое количество зерна, мяса, молока и других продуктов.

Нам нужна пропашная система земледелия, дающая возможность на основе широкого применения органических и минераль-

ных удобрений, гербицидов и ядохимикатов, а также комплексной механизации возделывания пропашных культур получать с каждого гектара наши в 2-3 раза больше товарной продукции и кормов, чем при травопольных севооборотах, в которых 30-40 процентов площади отводится под травы и чистые пары.

Пропашная система позволяет не только более интенсивно использовать землю, но и открывает большие возможности для развития животноводства.

Одновременно с этим Пленум указал, что улучшение организации производства может быть достигнуто, только при условии перестройки управления сельскохозяйственным производством.

x x x

Существующая структура управления сельским хозяйством не соответствует возросшим требованиям, она ограничивает возможности использования резервов, заложенных в социалистическом сельском хозяйстве и нуждается в коренной перестройке. Руководствуясь решениями Пленума, Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР на днях приняли постановление "О перестройке управления сельским хозяйством". В нём намечено создать в областях, краях и республиках территориальные производственные совхозно-колхозные и колхозно-совхозные управлении.

Создание новых органов управления сельскохозяйственным производством снизу доверху позволит усилить организо-

5.

вальное влияние на каждый колхоз и совхоз, ускорить реше-
ние задачи создания обилия продуктов питания, выдвинутой
XXII съездом партии.

х х х

Товарищи! На Пленуме ЦК были подвергнуты критике
многие республики, края и области страны за отставание
роста производства сельскохозяйственных продуктов в первые
три года семилетки от намеченного уровня.

Особенно резкой критике был подвергнут Казахстан за
серьезные упущения в руководстве сельским хозяйством. В
своем решении Пленум ЦК КПСС записал: "Крайне неудовлетво-
рительно выполняются задания семилетки в Казахской ССР. В 1961 году намечалось произвести 1300 млн пудов зерна, фак-
тически произведено 900 млн пудов, а заготовлено только
458 млн пудов, или 57 процентов к плану.

Колхозы и совхозы Казахстана отстают с производством
продуктов животноводства, не выполняют заданий семилетнего
плана, несмотря на то, что эти задания далеко неполностью
учитывали богатые возможности республики для развития обще-
ственного животноводства".

Такая суровая оценка, данная Пленумом ЦК КПСС, являет-
ся вполне правильной и соответствует фактическому положению
дел.

Недовыполнение производства зерна за 3 года семилетки
составляет 700 млн пудов. За эти годы сдано государству
1800 млн пудов зерна, при плане 2386 млн пудов. Недовыполнено
производство: хлопка-сырца - на 38 тысяч тонн, сахарной

свеклы - 1164 тысячи тонн, мяса в убойном весе - 170 тысяч тонн, молока - 581 тысяча тонн, шерсти - 18 тысяч тонн, яиц - на 478 млн штук.

Эти цифры являются очень тревожными и нам следует на настоящем пленуме ЦК вскрыть причины, приведшие к срыву заданий семилетнего плана, и наметить такие меры, которые гарантировали бы в 1962-1963 годах резкое увеличение производства всех сельскохозяйственных продуктов и выполнение заданий семилетки.

х х х

Прежде чем перейти к анализу этих причин мне хотелось бы напомнить участникам Пленума ЦК те задачи, которые поставлены перед Казахстаном в производстве продуктов сельского хозяйства.

Пленум ЦК предложил пересмотреть структуру посевных площадей с тем, чтобы уже в 1962 году добиться значительного расширения высокоурожайных культур, резкого увеличения производства зерна, кормов, технических и других сельскохозяйственных культур.

Исходя из заданий, предусмотренных Программой КПСС, в Казахстане производство зерна в перспективе должно быть доведено до 3500 миллионов пудов, мяса - до 4,2 миллиона тонн, молока - 8,6 миллиона тонн и шерсти - до 323 тысяч тонн.

В этом случае вот как, примерно, должна выглядеть наша структура посевных площадей в перспективе: рост пашни намечается с 33,6 миллиона гектаров в 1961 году до 40 млн

гектаров в 1980 году. Если чистые пары в 1961 году составили 4,3 миллиона гектаров, в текущем году уменьшаются на один миллион гектаров, то в результате внедрения пропашной системы республика в перспективе чистых паров будет иметь очень немного, в основном, только под посев озимых культур.

Общая посевная площадь увеличится с 28,6 млн гектаров до 40 млн гектаров. Резко возрастет размер посева зерновых технических и кормовых культур, картофеля и овощей. Удельный вес посевов кукурузы на силос в пашне с 5 процентов в 1961 году дойдет до 13 процентов и составит более 5 млн гектаров, посев гороха, бобов и других зернобобовых культур с 0,2 до 27,6 процента и составит 11 млн гектаров.

При этом урожайность основных культур намечено довести: по зерновым и зернобобовым - до 20 центнеров с гектара, кукурузы на зерно - до 50 центнеров, сахарной свеклы (фабричной) - до 360 центнеров, хлопчатника - до 30 центнеров, кукурузы на силос - до 400 центнеров с гектара.

Для достижения этих целей, по расчётом Госплана республики, на каждые 100 гектаров пашни, колхозы и совхозы должны производить: зерна - по 8748 пудов, мяса - по 104 центнера и на каждые 100 гектаров сельхозугодий молока по 42 центнера.

Вот те рубежи, за достижение которых должны бороться партийная организация, все сельские труженики Казахстана.

Об увеличении производства зерна

Товарищи! Ключевым вопросом в решении всех задач подъёма сельского хозяйства является развитие зернового хозяйства.

Между тем мы не только не выполняем заданий 3 лет семилетки по производству зерна, но все больше снижаем ранее достигнутые показатели. Чем закончили мы 1961 год?

Зерна собрано на 469 млн пудов меньше плана производства. Государству недодано 392 млн пудов. Средняя урожайность составила 6,6 центнера с гектара, при плане 10,2. Как видно, итоги неважные и нас законно за это критиковали на Пленуме ЦК КПСС. Известно, что основная часть производства зерна приходится на области Целинного края. Если здесь на 1958-1959 гг. было сдано государству 1138 млн пудов, то за 1960-1961 гг., сдано 786 млн пудов, в том числе в 1961 году - 337 млн пудов, тогда как только за один 1956 год этими областями было сдано 769 млн пудов. И все это происходит тогда, когда техническая вооруженность хозяйств из года в год возрастает, отпускаются большие капиталовложения на строительство в совхозах, все больше становится на целине опытных кадров, когда накоплен известный опыт в ведении зернового хозяйства.

Такое состояние дел с производством хлеба в республике вызывает законную озабоченность Президиума ЦК КПСС и лично товарища Н.С.Хрущева.

Казахстан теперь является одним из крупных районов страны по производству товарного зерна, мы должны довести

уже в этом году производство зерна до 1,5 миллиарда пудов и сдать государству не менее 900 млн пудов. Опыт ряда лет и наши возможности позволяют нам успешно решить эту задачу. Причины ежегодного снижения производства зерна можно наглядно показать на примере Кустанайской области.

По заданиям семилетки область должна была довести производство зерна в 1961 году до 263 млн пудов и заготовки до 200 млн пудов. В 1956 году производство составило 376 млн пудов и заготовки — 278 млн пудов хлеба.

Если партийные и советские организации Кустанайской области не успокоились бы прошлыми успехами, если они осуществили бы необходимые меры по повышению культуры земледелия, очищению полей от сорняков и повышению урожайности сельскохозяйственных культур, то область могла не только закрепить, но и превзойти достигнутый уровень производства и заготовок зерна. К сожалению, этого не произошло.

Область за последние три года резко ухудшила свои показатели по производству зерна, сдала государству в 1961 году всего 70 млн пудов, или 35 процентов к плану.

В колхозах и совхозах области плохо используются земли, господствует монокультура пшеницы, укоренилась неправильная структура посевых площадей, допущена большая засоренность полей, запущено семеноводство, крайне низок уровень агротехники.

Партийные и советские организации области не сумели противопоставить неблагоприятным погодным условиям (в отдельные годы) высокую культуру земледелия и практически

всего, зернового хозяйства и с начальника Управления совхозов Целинного края т. Козлова А.И. Как видно положение дел в совхозах края не поправляется. Культура земледелия по-прежнему остается на низком уровне, средние урожаи и валовые сборы зерна из года в год сокращаются, в то же время число убыточных совхозов из года в год увеличивается.

Крайне плохо обстоит дело с производством зерна в Актюбинской, Карагандинской и Джамбулской областях. Колхозы и совхозы этих областей значительно недовыполнены задания семилетнего плана по производству зерна, недодали большое количество хлеба государству и ведут зерновое хозяйство на крайне низком уровне.

В чем же причины получения низких урожаев и валовых сборов зерна?

Это, прежде всего, неправильное использование земель и низкая культура земледелия.

Пахотные земли, в том числе и вновь освоенная целина, используются во многих районах всё еще нерационально.

В 1961 году под многолетними и однолетними травами, чистыми парами и овсом было занято 28 процентов пашни, в то же время зернобобовыми культурами, кукурузой и другими пропашными было занято всего 7,7 процента, а в Целинном крае - 5,2 процента.

Такой низкий удельный вес пропашных культур не мог оказать сколько-нибудь существенного влияния на повышение культуры земледелия.

В основных зерновых районах яровая пшеница до последнего времени по существу оставалась монокультурой.

Планы подъёма зерна не выполнялись, большие площади зерновых культур засевались по весновспашке, а в таких крупнейших зерновых районах, как Есильском, Кургальжинском, Баранкульском, Кзыл-Туском, Октибрьском (Кустанайской области) и др. посев производился и по лущевке. Только в 1961 году по весновспашке было посеяно 13 млн гектаров.

Серьезные пороки в структуре посевных площадей, глубокие нарушения в подготовке и обработке земель привели к большой засоренности полей, что стало сейчас прямым тормозом получения высоких урожаев зерновых и других культур. Только в Целинном крае заовещенные земли превышают 10 млн гектаров, большие площади засорены осотом, пыреем и другими злостными сорняками.

На урожайности зерновых культур резко сказывалась укоренившаяся в ряде районов и областей негодная практика посева некондиционными семенами.

Разве можно вести разговор о получении высоких урожаев и борьбе с сорняками, когда в колхозах и совхозах было высажено в 1960 году - 12 и в 1961 году - 11 процентов некондиционных семян. Даже после мартовского Пленума ЦК КПСС в Южно-Казахстанской и Джамбулской областях большие площади зерновых засеяны некондиционными семенами.

О каком урожае могла идти речь в Кокчетавской области, когда там было высажено некондиционных семян в 1960 году -

20 и в 1961 - 33 процента. Такое же положение и в ряде других областей.

Много раз говорилось о необходимости наведения порядка в семеноводстве зерновых культур. Тем не менее это дело продолжает оставаться запущенным. Значительные площади все еще засеваются несортовыми семенами.

В областях Целинного края производство яровой пшеницы почти исключительно базируется на средне- и позднеспелых сортах пшеницы. В 1960 году они составляли в крае 80 процентов, а в Целиноградской области - 93, в Кокчетавской - 97. В то же время мы имеем уже районированные хорошие среднеспелые сорта, но их плохо еще распространяем и размножаем.

Существующий подбор сортов мешает хозяйствам маневрировать сроками сева и проводить борьбу с сорняками в весенний период.

Важное значение имеет выбор правильных сроков сева, проведение сева в оптимально скатые сроки. Сроки сева должны определяться руководителями и специалистами каждого хозяйства. Опыт показывает, что в областях Целинного края сев должен заканчиваться до 20-25 мая. Вместо этого мы имеем факты, когда отдельные хозяйства посев вели и в первой половине июня.

На низкий урожай зерновых и других культур влияет также некачественная подготовка земель под посев и другие нарушения элементарных агротехнических требований.

Многие хозяйства при достаточном наличии техники до сих пор ограничивают предпосевную обработку одним боронованием, или в лучшем случае дискованием, хотя известно, что предпосевная культивация с одновременным боронованием и прикатыванием посевов значительно повышает урожай яровой пшеницы и других культур.

Данные Кустанайской опытной станции подтверждают, что предпосевная культивация повышает урожай пшеницы на 3-4 центнера с гектара. Следует иметь в виду, что в весенний период предпосевная культивация является по существу решающим средством борьбы с сорняками, и, если она не проводится, то посев производится в засоренные, зараженные земли.

Зная о высокой эффективности предпосевной обработки почв и, имея для ее осуществления все необходимое, руководители Кустанайской области не делают этого в своих хозяйствах.

Исключительно важное значение в наших условиях имеет сохранение влаги в почве.

Научными учреждениями установлено, что весной за каждый день испаряется от 25 до 50 тонн воды на гектар. Вот почему особое внимание должно быть уделено мероприятиям по сохранению и эффективному использованию влаги в почве; раннему весеннему боронованию паров и зяби, прикатыванию весновспашки и посевов. Но, к сожалению, во многих хозяйствах это мероприятие не проводится в жизнь.

Не менее важным являются способы посева, нормы высе-
ва и глубина заделки семян.

Многие хозяйства явно занижали нормы высева зерно-
вых культур, нередко низкими нормами высева скрывали
недостаток и порчу семян, в результате получали изрежен-
ные посевы и низкий урожай.

В 1961 году в совхозе "Кургальдинский" Целиноград-
ской области вместо 125 килограммов по норме было высеяно
на гектар по 105 килограммов. Изреженные посевы дали уро-
жай по 6 центнеров. Таких ошибок в этом году допускать
нельзя.

Нормы высева должны быть полноценными, семена нужно
заделывать во влажный слой почвы.

Особое внимание должно быть обращено на накопление
и внесение в почву органических удобрений – навоза, раз-
личных компостов. Нельзя смотреть на удобрения со старых
позиций – сколько будет навоза, столько и вывезем. Надо
организовать производство навоза, широко применять мине-
ральные и бактериальные удобрения. При этом надо, чтобы
навозохранилища были построены в каждом хозяйстве в этом
году.

Ист необходимости доказывать важность ранней зяби в
борьбе за повышение урожайности зерновых культур. Каче-
ственно поднятая ранняя зябь позволяет накапливать на
каждом гектаре по 300-500 тонн и больше влаги, чем на
поздней зяби, и дает возможность вести эффективную борьбу
с сорняками. Раннюю зябь до зимы можно обрабатывать по
тичу пара.

Несмотря на экономическую выгодность указанных мероприятий, в результате отсутствия должного контроля и плохого использования имеющейся техники эти вопросы до сего времени решались очень плохо.

Дальнейший рост производства зерна, наряду с внедрением зернобобовых культур и дополнительным освоением новых земель, будет идти, главным образом, за счет повышения урожайности яровой пшеницы. Поэтому необходимо и дальше улучшать качество яровой пшеницы, внедрять в производство сильные и твердые сорта, увеличивать валовые сборы этой главной продовольственной культуры.

Одним из важнейших источников роста производства зерна является широкое внедрение зернобобовых культур. В 1961 году мы по существу впервые стали заниматься на больших площадях возделыванием этих культур.

Опыт показал, что горох и бобы дают высокие урожаи зерна и зеленой массы, богатые белком, накапливают в почве азот и являются прекрасными предшественниками под другие культуры.

В Токушинском совхозе Северо-Казахстанской области было собрано по 18,7 центнера зерна бобов, а с 30 гектаров - по 24 центнера. Совхоз "Новый путь," Карагандинской области, получил урожай по 29 центнеров зерна бобов с гектара.

Урожай гороха в Суворовском совхозе составил в 16 центнеров, а в совхозе "Кузбасс", Кокчетавской области, - по 18,6 центнера. Эти примеры говорят о богатейших возможностях, которыми располагают наши хозяйства для резкого увеличения производства зернобобовых культур. Но, к сожалению, не везде были получены такие урожаи.

Такое положение объясняется отсутствием достаточного опыта, некачественным посевом, низкими нормами высея, опозданием с уборкой и большими потерями. В результате средний урожай бобовых по республике составил только 3,4 центнера с гектара и гороха - 2,7 центнера. Эти ошибки и недостатки надо учесть и не повторять их в этом году.

Площадь посева гороха и бобов увеличивается в 1962 году до 580 тысяч гектаров.

Нужно принять все меры к тому, чтобы своевременно и качественно посеять зернобобовые культуры, дать им необходимую обработку и добиться получения высокого урожая в каждом хозяйстве. Особое внимание следует обратить на предохранение гороха и бобов от вредителей и болезней. Обработка семян и посевов ядохимикатами должны проводиться своевременно и качественно.

Сбор хорошего урожая в текущем году позволит нам успешно решить задачу обеспечения совхозов и колхозов собственными семенами для намеченного на ближайшие годы значительного расширения посевов гороха и бобов.

х х х

Мы должны упорно продолжать борьбу за дальнейшее повышение урожайности проса, риса, гречихи, за резкое увеличение производства этих важных крупынных культур уже в 1962 году, у нас в этом деле накоплен значительный опыт, мы имеем много передовых хозяйств, хороших просоводов и рисоводов. Но, несмотря на это, в Актюбинской области систематически снижается урожайность проса. Руководители области тт. Бектурганов и Алдабергенов не принимают решительных мер для исправления создавшегося положения.

Совершенно нетерпимым является снижение урожайности риса в Кзыл-Ординской области с 18,2 центнера в 1960 году до 13 центнеров с гектара в 1961 году.

У нас есть все реальные условия получать высокие урожаи проса, риса и других крупынных культур. Партийные организации Актюбинской, Павлодарской, Западно-Казахстанской и Кзыл-Ординской областей должны будут в этом году исправить положение с воадельванием этих культур, резко увеличить их производство, учитывая исключительно большой удельный вес Казахстана в производстве проса и риса.

Товарищи! В 1962 году каждое хозяйство должно выполнить годовой план заготовок хлеба и не только выполнить, а перекрыть часть нашего долга перед государством за прошлый год. Эта задача относится в равной степени ко всем областным партийным организациям республики.

В основных зерновых районах яровая пшеница до последнего времени по существу оставалась монокультурой.

Планы подъёма зяби не выполнялись, большие площади зерновых культур засевались по весновспашке, а в таких крупнейших зерновых районах, как Есильском, Кургальдинском, Баранкульском, Кзыл-Туском, Октябрьском (Кустанайской области) и др. посев производился и по лущевке. Только в 1961 году по весновспашке было посеяно 13 млн гектаров.

Серьезные пороки в структуре посевых площадей, грубошие нарушения в подготовке и обработке земель привели к большой засоренности полей, что стало сейчас прямым тормозом получения высоких урожаев зерновых и других культур. Только в Целинном крае заовощенные земли превышают 10 млн гектаров, большие площади засорены осотом, пыреем и другими злостными сорняками.

На урожайности зерновых культур резко сказывалась укоренившаяся в ряде районов и областей негодная практика посева некондиционными семенами.

Разве можно вести разговор о получении высоких урожаев и борьбе с сорняками, когда в колхозах и совхозах было высажено в 1960 году - 12 и в 1961 году - 11 процентов некондиционных семян. Даже после мартовского Пленума ЦК КПСС в Южно-Казахстанской и Джамбулской областях большие площади зерновых засеяны некондиционными семенами.

О каком урожае могла идти речь в Кокчетавской области, когда там было высажено некондиционных семян в 1960 году -

Но у нас вызывает большую озабоченность решение этого вопроса в Кустанайской, Целиноградской и Кокчетавской областях, на долю которых приходится почти 60 процентов республиканского плана хлебозаготовок. Руководители этих областей тт. Бородин и Гарагаш, Ниязбеков и Корнеев, Иоников и Крюков должны глубоко понять всю ответственность, которая возложена на них в этом году. Необходимо повысить требовательность к руководителям колхозов, совхозов, районов за порученное партией дело, за выполнение планов. Принять решительные меры к ликвидации причин, которые привели к получению низких урожаев зерновых культур. Надо организовать дело таким образом, чтобы обеспечить безусловное выполнение заданий по производству зерна в текущем году при любых сложившихся условиях погоды, поднять на это широкие массы сельских тружеников.

Применение высокой культуры земледелия, строгое соблюдение основных агротехнических требований дают все основания Пленуму ЦК поставить перед партийной организацией Казахстана задачу довести среднюю урожайность зерновых культур в целом по республике до 10,6 центнера с гектара, дает возможность дополнительно, против 1961 года, собрать 600 млн пудов и успешно выполнить план заготовок хлеба в 1962 году. К этому должно быть приковано внимание руко-

водителей колхозов и совхозов, специалистов, механизаторов, всех тружеников сельского хозяйства.

Долг партийных организаций обеспечить осуществление этой важной задачи, обеспечивающей резкое увеличение производства зерна, уже в этом 1962 году. При этом каждая область, каждый район и хозяйство должно бороться за урожайность, которая обеспечит производство хлеба в размерах достигнутого уровня в 1956-1958 гг., когда было продано государство один миллиард, а затем 950 млн пудов хлеба.

Таковы задачи в области производства зерна.

О производстве технических и масличных культур

Рассматривая наши задачи в свете решений мартовского Пленума ЦК, надо сказать и о производстве технических и масличных культур.

В истекшем году хлопкоробы Южно-Казахстанской области с площади 107 тысяч гектаров собрали по 20 центнеров урожая и выполнили план сдачи государству хлопка-сырца. Сдано 217 тысяч хлопка, в том числе 61 процент высшим и первым сортами. Работы по возделыванию и уборке хлопка все более механизируются. В 1961 году на сборе хлопка широко применялись хлопкоуборочные машины. Такие знатные механизаторы-водители, как Райхан Ускенбаева - из совхоза "Келесский", Бейбит Моденова из совхоза имени XX партсъезда и другие, собрали машинами

водителей колхозов и совхозов, специалистов, механизаторов, всех тружеников сельского хозяйства.

Долг партийных организаций обеспечить осуществление этой важной задачи, обеспечивающей резкое увеличение производства зерна, уже в этом 1962 году. При этом каждая область, каждый район и хозяйство должно бороться за урожайность, которая обеспечит производство хлеба в размерах достигнутого уровня в 1956-1958 гг., когда было продано государству один миллиард, а затем 950 млн пудов хлеба.

Таковы задачи в области производства зерна.

О производстве технических и масличных культур

Рассматривая наши задачи в свете решений мартовского Пленума ЦК, надо сказать и о производстве технических и масличных культур.

В истекшем году хлопкоробы Южно-Казахстанской области с площади 107 тысяч гектаров собрали по 20 центнеров урожая и выполнили план сдачи государству хлопка-сырца. Сдано 217 тысяч хлопка, в том числе 61 процент высшим и первым сортами. Работы по возделыванию и уборке хлопка все более механизируются. В 1961 году на сборе хлопка широко применялись хлопкоуборочные машины. Такие знатные механики-водители, как Раихан Ускенбаева - из совхоза "Келесский", Бейбит Моденова - из совхоза имени XX партсъезда и другие, собрали машинами

по 130-160 тонн хлопка-сырца. Несмотря на это, в Южно-Казахстанской области имеется еще много хозяйств, получавших низкие урожаи. Из 72 хлопкосеющих хозяйств 52 получили менее 20 центнеров с гектара. Причина здесь состоит в том, что в этих хозяйствах низка культура земледелия, плохо внедряется передовой опыт, низок уровень механизации, несвоевременно и некачественно проводятся работы по уходу за посевами.

На совещании в г. Ташкенте товарищ Н. С. Хрущев поставил задачу - не иметь в хлопкосеющих районах ни одного хозяйства, которое получало бы урожайность хлопка ниже 25 центнеров с гектара, что нашло свое отражение в решениях Пленума ЦК КПСС. Это большая государственная задача. Нужно сделать все для того, чтобы в самый короткий срок решить эту задачу.

Следует настойчиво перенимать богатый опыт знатного механизатора страны т. Тюпко и других узбекских хлопкоробов, шире внедрять передовой опыт совхозов "Пахта-Арал" и других хозяйств, улучшить использование земель и воды,вести в эксплуатацию новые орошаемые земли.

Нужно ускорить завершение комплексной механизации возделывания хлопчатника, перейти на поточный метод механизированного сбора урожая с бестарной перевозки.

Надо, чтобы южные отказались от практики стягивания людей со всего Казахстана для уборки хлопка и решали этот вопрос на месте, за счет усиления механизированной уборки.

Долг хлопкоробов - вырастить в этом году высокий урожай и сдать государству не менее 225 тысяч тонн хлопка-сырца.

х х х

Совершенно неблагополучно обстоит дело с производством сахарной свеклы. План сдачи сахарной свеклы в 1961 году выполнен только на 66 процентов. За 3 года семилетки не-додано 1163 тысячи тонн, или более 10 млн пудов сахара.

Из года в год снижаются урожаи сахарной свеклы. В Джамбулской области урожай в истекшем году составил всего 180 центнеров. Из 78 свеклосеющих хозяйств 15 хозяйств получили урожай от 40 до 100 центнеров с гектара.

Главные причины низких урожаев состоят в том, что партийные организации, советские и сельскохозяйственные органы Алма-Атинской и Джамбулской областей плохо занимаются возделыванием сахарной свеклы. Во многих хозяйствах допускаются грубые нарушения агротехники, значительная часть посевов ежегодно производится по весновспашке, плохо используются местные и минеральные удобрения, несвоевременно и некачественно проводятся работы по уходу за посевами, допускаются большие потери при уборке урожая.

В 1961 году посев сахарной свеклы в этих областях производился почти 30 дней, вместо нормальных 5-6, прорывка начата с запаздыванием, продолжалась 45 дней и проведена не на всей площади. За весенний и летний период проведено всего 3-4 междурядных рыхлений, не проводилось достаточного количества поливов, очень мало вносились органических удобрений.

Тов. Аскаров, например, объясняет низкие урожаи сахарной свеклы недостатком минеральных удобрений. В какой-то мере это справедливо, но, вместе с тем, имеющиеся удобрения используются в ряде хозяйств неправильно, а частую и преступно. Об этом, например, говорит такой факт, когда на станции Чу более двух лет лежит под открытым небом более 100 тонн калийной соли и 1000 тонн суперфосфата.

Плохо внедряется опыт передовых хозяйств, по-настоящему занимающихся возделыванием сахарной свеклы. В текущем году имеется возможность резко поднять урожайность сахарной свеклы. Для этого созданы необходимые условия. Сев сахарной свеклы проведён в ранние сроки и более организованно, посевы размещены по подготовленным землям, в отдельных хозяйствах начато внедрение метода известного кубанского механизатора В.А. Светличного. Всё это даёт основания Пленуму ЦК потребовать от Джамбулской и Алма-Атинской областей восстановить былую славу Казахстана по высокой урожайности сахарной свеклы, когда в 1956 году средний урожай составил 310 центнеров с гектара, а многие бригады и звенья собрали по 500-800 и более центнеров и сдать государству в 1962 году 1780 тысяч тонн сахарной свеклы.

Это относится и к Семипалатинскому, и к Восточно-Казахстанскому обкомам партии и облисполкому, где также производятся теперь посевы фабричной сахарной свеклы.

Х Х Х

Мартовский Пленум ЦК обязал в ближайшие годы преодолеть отставание с возделыванием масличных культур и, прежде всего,

подсолнечника. В 1961 году государству сдано только 48 тысяч тонн маслосемян вместо 133 тысяч тонн.

Средний урожай подсолнечника продолжает находиться в пределах 2-3 центнеров с гектара, вместо 14-20 центнеров, получаемых в передовых хозяйствах.

Руководители Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Павлодарской областей, где сосредоточено более 70 процентов посевов подсолнечника, обязаны уделить этой ценной культуре должное внимание, покончить с распылением посевов по большому количеству хозяйств, своевременно проводить посев, обработку и особенно уборку урожая, механизировать возделывание подсолнечника и дать народу большое количество растительного масла.

В областях Целинного края наряду с подсолнечником широкое распространение имеют посевы льна-кудряша и рыжика. Эти культуры также требуют к себе внимания и их производство всемерно надо увеличивать. В прошлом году, например, области края сдали семян льна-кудряша всего 26 процентов к плану.

Нужно решительно устранить эти недостатки, сконцентрировать посевы масличных культур в специализированных хозяйствах, расширить посевы, резко повысить урожайность и увеличить производство подсолнечника, льна-кудряша, рыжика и других масличных культур.

Мы надеемся, что тт. Неклюдов, Карпенко и руководители Павлодарской области поймут важность этих продуктов питания для населения и в этом году решительно поправят положение с

слава о наших яблоках, замечательные сорта винограда возделываются теперь в наших совхозах, многие из которых уже неоднократно получали почетные призы на всесоюзных выставках.

Площадь плодово-ягодных насаждений и винограда растет из года в год и к концу семилетки она будет доведена до 160 тысяч гектаров.

Надо смелее идти по пути создания крупных массивов садов и виноградников в совхозах и колхозах, широко развернуть производство посадочного материала, энергичнее развивать садоводство на юге и западе, продвигать его в северные и восточные области.

Следует по-настоящему взяться за развитие садов, ягодников и виноградников и обеспечить резкий рост производства этих ценных продуктов питания для населения всей республики.

Организованно провести весенний
сев

Товарищи! Успешное решение задач, поставленных семилетним планом и особенно на 1962 год по производству продуктов земледелия, зависит от того, насколько успешно и качественно будет проведен весенний сев.

Весной текущего года нам предстоит посеять свыше 25 млн гектаров яровых культур, в том числе около 18 млн гектаров

яровой пшеницы. Из этой площади на 1 апреля с.г. в южных областях уже посажено яровых около 1 млн гектаров.

Посевные работы теперь будут передвигаться в Целинный край, восточные и западные области республики. Судьба урожая зерновых культур текущего года в руках партийных организаций этих областей. Об исключительной ответственности за производство зерна в этом году нас серьезно предупреждал товарищ Н.С.Хрущев на совещании в Целинограде, на мартовском Пленуме ЦК и, наконец, в последний раз, когда мы были у него на приеме с т. Даулевым. Всё это налагает на нас особую ответственность. Весна текущего года должна стать весной высокой культуры земледелия, сев мы должны провести на высоком агротехническом уровне и в самые сжатые сроки.

Отличительной особенностью весеннего сева является более высокая обеспеченность совхозов и колхозов подготовленными землями. 20 млн гектаров будет посажено по зяби и парам. Это даст возможность уделить больше внимания предпосевной обработке и борьбе с сорняками.

В зимний период проведена значительная работа по массовому обучению колхозников, рабочих совхозов передовым методам возделывания сельскохозяйственных культур.

В училищах механизации и на курсах непосредственно в хозяйствах готовится к весне около 100 тысяч механизаторов.

Проводится работа по укреплению состава и улучшению работы тракторных бригад, созданию отрядов и звеньев по комплексной механизации возделывания зерновых, кукурузы,

технических и зернобобовых культур, по ликвидации обезлички в использовании земель и сельскохозяйственной техники.

Вместе с тем в подготовке к весеннему севу имеются серьезные недостатки. Во многих хозяйствах медлят с ремонтом техники, очисткой и обменом семян, подготовкой механизаторских кадров, составлением рабочих планов проведения сева. Все эти вопросы должны решаться безотлагательно.

Особое внимание должно быть уделено подготовке техники. По наличию техники мы имеем все возможности для того, чтобы своевременно провести весенние полевые работы. Дело только за тем, чтобы подготовить всю имеющуюся технику и производительно ее использовать.

На 1 апреля с.г. годовой план ремонта тракторов выполнен на 96 процентов, однако более 20 тысяч тракторов в работе еще не подготовлены.

Большое беспокойство вызывает подготовка тракторов, плугов, сеялок и других машин в Павлодарской, Актибинской, Целиноградской и Кустанайской областях.

Несмотря на отставание с ремонтом техники, многие ремонтные заводы и мастерские объединения "Сельхозтехники" остаются незагруженными. Некоторые из них допускают низкое качество ремонта.

В ряде мест ремонтные работы сдерживаются из-за недостатка запасных частей и ремонтных материалов. Объединениям "Сельхозтехники" нужно проявить больше оперативности в

работе и обеспечить хозяйства всем необходимым для ремонта и эксплуатации машин.

Нужно систематически заниматься повышением квалификации механизаторских кадров. Данные областей показывают, что с учетом прибывающих учащихся из училищ механизации и подготовки трактористов в хозяйствах колхозы и совхозы будут обеспечены на весенний сев механизаторскими кадрами. Требуется только правильно расставить их, закрепить за ними технику, оказывать необходимое внимание и помочь. В этом отношении заслуживает внимания совхоз "Самарский" Атбасарского района, где директором т.Лихобаба. В совхозе готовится из числа постоянных рабочих 283 механизатора широкого профиля. Совхоз полностью покрывает свою потребность в механизаторах и будет иметь еще в резерве 80 человек. Такая работа проводится здесь уже несколько лет, в результате чего в совхозе машины используются производительно, ежегодно собирается неплохой урожай, хозяйство работает рентабельно.

Нужно понять, что механизаторы - это основная и решающая сила на селе, от их работы, от умелого использования ими техники зависят наши успехи в подъёме сельского хозяйства.

Надо все сделать, чтобы человек и в полевых условиях смог чувствовать нашу заботу.

Весенний сев должен заложить основу для выращивания высокого урожая зерновых и других сельскохозяйственных культур. И все это в наших руках. Мы можем и должны успешно справиться с этой задачей.

За дальнейший подъём общественного
животноводства

Товарищи! В решениях мартовского Пленума ЦК КПСС большое место отведено дальнейшему развитию животноводства, резкому увеличению производства мяса и молока.

В 1961 году республика перевыполнила планы по продаже мяса, молока, смушек каракуля и яиц, а также по поставке продуктов животноводства в союзный фонд. Выполнение планов продажи животноводческих продуктов сопровождалось ростом общественного поголовья скота.

Однако положение с развитием животноводства продолжает оставаться далеко неудовлетворительным. Особенно отстает в республике производство мяса.

На Пленуме ЦК товарищ Н. С. Хрущев говорил: "Мне кажется, что для Казахстана были определены явно заниженные планы по производству мяса. В самом деле, что такое произвести 700 тысяч тонн мяса для республики, которая имеет 33 млн гектаров пашни? - Это 21 килограмм мяса на гектар пашни. А ведь кроме пашни в Казахстане десятки миллионов гектаров пастбищ. Но даже заниженные задания семилетки по производству продуктов животноводства Казахстан не выполняет, что свидетельствует о неблагополучии с руководством сельским хозяйством".

Из этой критики нам нужно сделать правильные выводы. Казахстан, с его огромными просторами, крупными высоко-механизированными хозяйствами, опытными кадрами животноводов, имеет все необходимые условия для того, чтобы в самые короткие сроки резко увеличить производство мяса и других продуктов животноводства.

Перед нами поставлена задача производить до 75 центнеров мяса в убойном весе на 100 гектаров пашни и по 16 центнеров на 100 гектаров других сельскохозяйственных угодий, или довести производство до 4200 тысяч тонн, или в 7 раз больше против достигнутого уровня.

Эта задача была поставлена перед нами еще в 1960 году. Об этом произнесено уже немало речей, произведено большое количество всевозможных расчетов, исписано много бумаги, но темпы увеличения производства мяса все еще недостаточны.

В текущем году только 265 хозяйств будут производить мяса по 75 и более центнеров на 100 гектаров пашни. Огромные возможности еще нами не используются.

Мы должны поставить перед собой задачу увеличить по колхозам и совхозам республики в течение 1962-1963 гг. производство мяса в два раза, т.е. производить в колхозах и совхозах 1200 тысяч тонн мяса в убойном весе.

Какими резервами мы располагаем для того, чтобы решить эту задачу? Одним из важнейших резервов резкого увеличения производства мяса является дальнейшее развитие овцеводства.

В настоящее время удельный вес баранины в производстве мяса у нас составляет 32 процента, а себестоимость центнера баранины в совхозах составляет - 35-38 рублей, что в два раза дешевле говядины и в три раза дешевле свинины.

За последние пять лет поголовье овец увеличилось на 10,5 млн голов, однако имеющиеся возможности для развития овцеводства используются крайне недостаточно. На начало 1962 года у нас имелось 29 млн овец, вместо 34 млн голов, предусмотренных расчётами по семилетнему плану, то есть отставание составляет 5 млн овец, и в последние годы у нас по существу нет роста овец.

Огромные массивы пастбищ используются крайне недостаточно, многие из них не обводнены, не все поголовье овец обеспечено помещениями.

Серьезно отстает производство шерсти. В 1961 году намечалось произвести 84 тысячи тонн шерсти, а фактически произведено 73 тысячи тонн. Настриг шерсти в среднем по республике не превышает 2,5 килограмма с овцы.

Недостаточно ведется работа по созданию собственной базы племенного, высокопродуктивного овцеводства, по выведению новых высокопродуктивных пород овец, особенно мясо-шерстных, полутонкорунных, хорошо приспособленных к условиям различных природно-экономических зон.

Некоторые обкомы партии и облисполкомы не уделяют достаточно внимания вопросам развития овцеводства. Об этом

говорят факты сокращения поголовья овец, падеж и большой расход их на внутрихозяйственные нужды.

В Кустанайской области поголовье овец за последний год вместо роста сократилось на 46 тысяч голов, в Целиноградской - на 28 тысяч, в Павлодарской - на 5 тысяч голов. В Арыш-Балыкском районе Кончетавской области поголовье овец и коз за год сократилось на 8 процентов; в Амангельдинском районе Кустанайской области - на 12 процентов, а в Щучинеском районе Кончетавской области - на 28 процентов. Где же здесь борьба за развитие овцеводства?

В истекшем году колхозы и совхозы в целом по республике потеряли 2328 тысяч овец, в том числе 330 тысяч пало в Алма-Атинской области, 262 тысячи в Семипалатинской, 251 тысяча в Джамбулской и 202 тысячи голов в Южно-Казахстанской области. Кроме того, около четверти миллиона голов овец расхищено, 111 тысяч продано на рынке и 806 тысяч голов забито в хозяйствах.

Все эти потери и расходы овец вместе составили 3573 тысячи голов, или больше половины всего поголовья овец, проданных государству. В Павлодарской же области продано государству 147 тысяч голов овец, а израсходовано и пало 160 тысяч голов.

В ряде областей и районов все еще продолжается сдача на мясо овец низкой упитанности. В этом деле мы серьезно даже отстали от наших соседей - Киргизской ССР. Что у нас

климат хуже, кормов добывать негде, опыта нет? Все есть. Только мы недостаточно проводим необходимую работу по дальнейшему разведению овец и сдаче их на мясо весом не ниже 45-50 килограммов.

ЦК КП Казахстана и Совет Министров разработали с участием областей и внесли на рассмотрение ЦК КПСС предложение по дальнейшему развитию овцеводства. Эти предложения одобрены и в ближайшие дни этот документ будет принят.

В нем предусматривается рост поголовья овец к 1965 году до 45,8 млн голов, производство шерсти до 128 тысяч тонн и каракульских смушек - до 2,2 млн штук, организация в 1962-1965 гг. 160 новых овцеводческих совхозов, выделено на эти цели дополнительно 102 млн рублей капиталовложений.

Намечены также меры по улучшению кормовой базы - проведение коренного и поверхностного улучшения пастбищ и сенокосов, обводнение пастбищ, расширение племенной базы высокопродуктивного овцеводства, организация подготовки квалифицированных чабанов, создание им необходимых бытовых условий, организация изготовления юрт из шерсти и химических материалов, строительство школ-интернатов и обучение в них детей чабанов и табунщиков, занятых в отгонном животноводстве. Для решения больших вопросов, связанных с развитием овцеводства и увеличением производства баранины и шерсти, необходимо благополучно завершить зимовку овец, организованно провести расплодную кампанию, максимально сохранить все ов-

целоголовье, закрыть все каналы расхода и потерь, широко организовать нагул, хорошо подготовиться и организованно провести стрижку и продажу шерсти государству, проявить заботу о нуждах чабанов.

Овцеводство мы должны рассматривать как отрасль скоро-спелого животноводства и принять меры к развитию его во всех зонах республики.

Вторым важным резервом увеличения производства мяса является развитие мясного скотоводства. В развитии этой отрасли также имеются серьезные недостатки. В целом по республике против намёта семилетки недостает 550 тысяч голов крупного рогатого скота. В Алма-Атинской области план роста поголовья в 1961 году выполнен всего на 80 процентов, Семипалатинской - на 82 процента, Восточно-Казахстанской - на 83 процента, в Джамбулской - на 84 процента.

Основными причинами такого положения является низкий деловой выход молодняка, большой падёж, разбазаривание скота, а также малая насыщенность хозяйств, особенно целинных районов, крупным рогатым скотом.

В 1961 году на 100 коров получено всего по 82 теленка, в Джамбулской и Кыл-Ординской областях - по 74 теленка, в Алма-Атинской, Семипалатинской и Южно-Казахстанской - по 76 телят. В Булаевском районе Северо-Казахстанской области получено только по 54 теленка, а в совхозе имени

Таманской дивизии - по 31 теленку. В то же время мы имеем много хозяйств, которые получают высокий деловой выход и выращивают ежегодно от каждой коровы по теленку. Известно, что за средними цифрами скрываются хозяйства с хорошими и плохими показателями. Если бы нам удалось подтянуть действительно до средних все отстающие хозяйства, мы имели бы значительный рост поголовья скота.

Только в повышении делового выхода телят заложен большой резерв роста поголовья крупного рогатого скота.

х х х

Серьезные недостатки имеются в организации нагула и откорма скота. Мы имеем много положительных примеров правильной организации нагула и откорма.

Вот совхоз имени Ленина Кустанайской области (директор т.Хван Н.). Здесь на интенсивный откорм ставят бычков с самого раннего возраста. В 14-15 месяцев вес животных достигает 320-340 килограммов. Сейчас в совхозе на интенсивном откорме находится 530 голов. В течение года на откорм будет поставлено еще 500. Стоимость центнера говядины снижается из года в год и составила в 1960 году 47 рублей 50 копеек, в 1961 году - 42 рубля 57 копеек. В 1962 году намечено снизить себестоимость до 37 рублей. Совхоз ведет продажу скота круглый год в строго установленные сроки.

Количество передовых хозяйств и передовиков животноводства, добивающихся высоких привесов скота, с каждым годом возрастает. Однако в целом положение с нагулом и откормом скота продолжает оставаться неудовлетворительным. В результате этого мы безосновательно теряем ранее завоеванные позиции. Средний вес одной головы крупного рогатого скота, сданного на мясо, в 1961 году составил 294 килограмма, а в Гурьевской, Южно-Казахстанской, Кзыл-Ординской и Карагандинской областях — до 267 килограммов.

Низкими весами сдается молодняк крупного рогатого скота.

Все это ведет к сокращению поголовья и невыполнению заданий семилетки по производству говядины.

Надо сделать правилом каждого хозяйства получать по теленку от каждой коровы, обеспечить интенсивное выращивание молодняка и сдачу на мясо весом не ниже 350 килограммов, прекратить сдачу государству маловесного и неупитанного скота.

В организации откорма и доращивания скота большую роль должны сыграть хозяйства "Главзаготскотооткорма". В работе этих хозяйств имеется еще очень много упущений, бесхозяйственности, больших потерь живого веса и падеж.

Многие партийные и советские организации стоят в стороне от этих хозяйств, не принимают достаточных мер к организационно-хозяйственному укреплению откормочных совхозов.

Нагул и откорм должны быть так организованы, чтобы скот на протяжении всего года равномерно поступал на мясокомбинаты.

Крайне неудовлетворительное положение создается у нас с развитием коневодства. Во многих хозяйствах количество лошадей уменьшается из года в год. Лошадь еще нужна и для хозяйственных нужд, нужна и для производства мяса-коини для населения в связи с большим увеличением спроса на этот вид мяса. Надо уделять больше внимания развитию коневодства, увеличивать общественное поголовье лошадей, поднять удельный вес коини в общем производстве мяса с 6 до 12-15 процентов.

х х х

Большие резервы увеличения производства мяса заложены в быстрейшем развитии свиноводства и птицеводства.

Товарищ Н.С.Хрущев обратился с призывом к труженикам сельского хозяйства Украины - вырастить и продать государству в 1962 году на каждые 2 гектара пашни по одной свинье.

Совхозы и колхозы Целинского края вырастили в истекшем году только по одной свинье на каждые 50 гектаров пашни. Если в 1962 году вырастить и продать хотя бы по

одной свинье на каждые 10 гектаров, живым весом по 90 килограммов, то производство свинины в крае в живом весе составит 188 тысяч тонн, или 73 процента к годовому плану закупки мяса. Это надо считать боевым заданием для партийной организации и всех сельских тружеников Целинного края.

Удельный вес свинины в общем количестве закупленного мяса в истекшем году составил всего 8,7 процента. Для того, чтобы в течение 2 лет удвоить производство мяса, нам надо довести удельный вес свинины в заготовках как минимум до 25-30 процентов.

Однако совхозы и колхозы республики все еще плохо занимаются свиноводством. В 1961 году в расчете на основную свиноматку произведено по 502 килограмма свинины в убойном весе. В то же время такие передовые хозяйства, как колхоз "Кок-су" Алма-Атинской области, совхозы "Шемонаихинский", "Усть-Каменогорский", "Михайловский" и "Убинский" Восточно-Казахстанской области производят по 2000-2500 килограммов свинины, или в 4-5 раз больше, чем в среднем по республике, и в 2,5 раза больше, чем на фермах Соединенных Штатов Америки (902 килограмма).

В четырех свиносовхозах Восточно-Казахстанской области получено по 36,3 пороссят на каждую свиноматку, произведено свинины 52,5 тысячи центнеров, а в расчете на каждую основную свиноматку продано государству по 2670 килограммов свинины против 602 килограммов в остальных хозяйствах

области, или в 4,5 раза больше. Вот что значит развивать свиноводство в крупных хозяйствах и вести его квалифицированно.

Если во всех совхозах и колхозах добиться таких показателей, то за счет имеющегося поголовья можно увеличить производство мяса в один год в 4 раза и сэкономить за счет этого 4,5 миллиона овец при одновременном выполнении плана продажи мяса государству.

В области дальнейшего развития свиноводства совершенно непонятна линия, занятая некоторыми областями. Например, в Караганде в 1961 году государству продано 23,9 тысячи свиней, а расход в хозяйствах составил 24,4 тысячи голов, в то время, как в этом крупнейшем промышленном центре республики развитию свиноводства для пополнения мясных ресурсов должна быть предоставлена "зеленая улица". Так дальше, товарищи Соломенцев и Ашимов, хозяйствовать нельзя.

Дало с развитием свиноводства надо поправить в этом году.

Х Х Х

Нельзя дальше терпеть отставание с развитием птицеводства.

Удельный вес мяса птицы в общем количестве закупленного мяса в 1961 году составил по республике всего 2,1 процента.

Развитие птицеводства базируется у нас на большом количестве мелких и убыточных ферм, допускается большой падеж птицы, не организовано бройлерное хозяйство. Себестоимость мяса птицы очень высокая.

Дальнейшее увеличение производства птичьего мяса надо осуществлять путем создания крупных птицеводческих ферм и хозяйств, взамен мелких низкотоварных и убыточных ферм. В крупных и специализированных хозяйствах, имеющих благоприятные условия для развития птицеводства, необходимо организовать массовую инкубацию и промышленное выращивание цыплят и утят на мясо, также производство товарного яйца.

Без интенсивного развития свиноводства и птицеводства мы не обеспечим необходимого увеличения производства мяса и роста поголовья овец и крупного рогатого скота. Из этого надо сделать правильные выводы.

х х х

Говоря о дальнейшем увеличении производства мяса и молока, следует обратить особое внимание на развитие животноводства в Целинном крае.

В своем докладе на Пленуме ЦК КПСС Н.С.Хрущев говорил, что ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров все еще не поняли новых явлений в развитии целинского земледелия, стоят на той точке зрения, что на севере республики нет условий для ведения интенсивного сельского хозяйства.

Это приводит к тому, что зерновое хозяйство рассматривается в отрыве от насущных интересов быстрого развития животноводства, по существу сдерживается внедрение пропашных культур.

Это замечание Никиты Сергеевича Хрущева является правильным. Огромные возможности, имеющиеся в Целинном крае для развития животноводства, в полной мере не используются.

Многие хозяйства по-прежнему мало насыщены скотом. На 100 гектаров сельскохозяйственных угодий крайне мало производится мяса, молока, шерсти. Нужно самым решительным образом поправить положение дел с развитием животноводства в Целинном крае.

За создание прочной кормовой базы, расширение производства кукурузы, сахарной свеклы, кормовых бобов.

Товарищи! Успешное развитие животноводства будет, прежде всего, зависеть от создания прочной кормовой базы.

В укреплении кормовой базы решающее место принадлежит кукурузе. В 1961 году под посевами кукурузы на силос было занято 1727 тысяч гектаров. Имеется немало районов, хозяйств и передовиков, которые из года в год получают высокие урожаи силосной массы. Однако в целом положение с производством кукурузы является неудовлетворительным.

45

В 1961 году собрано с гектара всего по 89 центнеров зеленой массы, а план закладки кукурузного силоса выполнен на 49 процентов. Средний сбор сухого зерна составил только 16,4 центнера. Такая урожайность является недопустимо низкой и она ничем не оправдана. Многие хозяйства у нас ежегодно собирают по 250-300 и более центнеров силосной массы с гектара. А известный колхоз "40 лет Октября" Панфиловского района собрал в 1961 году с 1500 гектаров посева по 60,3 центнера сухого зерна кукурузы с гектара.

В статье т. Коспанова, опубликованной во втором номере журнала "Сельское хозяйство Казахстана", высказано немало добрых слов о кукурузе, что она и решающая в кормовой базе, она и "королева полей", а эта "королева", т.т. Коспанов и Волошко, в результате неудовлетворительно отношения к ней, дала в Западно-Казахстанской области всего лишь 47 центнеров силосной массы с гектара, а, между тем, в этой же области звено Заби Шакенова из Чаганского совхоза Теректинского района вырастило по 275 центнеров с гектара на площади 132 гектара, а звено Бралиева из колхоза "Путь к коммунизму" Зеленовского района - по 350 центнеров с гектара на площади 101 гектар.

Не следует ли, товарищи, поменьше делать поклонов к кукурузе, а побольше работать над ее выращиванием? Это относится и к другим областям.

Наряду с низким урожаем кукурузы качество закладываемого силоса является низким. Это объясняется тем, что в прошлом году 87 процентов всего ее посева на силос было убрано до образования початков (а 161 тысяча гектаров просто стравлена скоту). По самым осторожным расчетам, на каждом гектаре было потеряно не менее двух тысяч кормовых единиц, что в целом по республике составляет около 25 миллионов центнеров кормовых единиц. Это равноценно получению двух миллионов тонн молока, или 300 тысяч тонн мяса в убойном весе.

Такое положение нужно решительно исправить.

Главная задача состоит в том, чтобы резко повысить урожайность кукурузы, получать с каждого гектара кукурузы на поливных землях по 400–500 центнеров зеленой массы и на бугаре – по 250–300 центнеров, шире внедрить раннеспелые сорта ее в северных областях с тем, чтобы на всех площадях посева получать зеленую массу с початками.

Широкое развитие должны получить у нас посевы сахарной свеклы на корм скоту, кормовых бобов и гороха.

Мы ставим своей задачей – довести посевы сахарной свеклы на корм скоту в этом году до 85 тысяч гектаров, кормовых бобов – до 142 тысяч гектаров.

В южных областях кукуруза является большим резервом для увеличения производства зерна. Наличие здесь достаточного количества орошаемых земель и благоприятные по-

годные условия позволяют получать с каждого гектара по 50 центнеров сухого зерна с гектара. Между тем, эти возможности используются пока крайне плохо.

Как уже было сказано, урожайность зерна оставалась низкой в 1961 году, взятые обязательства многими хозяйствами, районами и областями - вырастить по 50 центнеров зерна кукурузы - остались пустыми обещаниями.

Вот истинная цена всех тех обещаний, которые имели место в прошлом году по этому вопросу.

Алма-Атинская, Джамбулская, Южно-Казахстанская и Кзыл-Ординская области в этом году сеют на зерно 129 тысяч гектаров. При урожайности по 50 центнеров с гектара они могут собрать 39 млн пудов зерна кукурузы, что составит 79 процентов к их общему плану заготовок хлеба в 1962 году. Исключая их собственные потребности в зерне, они могут сдать сверх плана в 1962 году не менее 28-30 млн пудов только кукурузного зерна.

Южные области должны стать семеноводческой базой для северных и восточных областей. В этой же зоне уже работает 90 специализированных семеноводческих хозяйств. Они призваны резко увеличить производство гибридов и скороспелых семян, особенно таких, как: "Днепровский-56", "Буковинский-2", "Воронежский-76", "Северо-Дакотская", которые обеспечивают получение в северо-восточных областях зеленой массы кукурузы с початками молочно-восковой спелости, что имеет важней-

шее значение для повышения качества кормов и развития общественного животноводства.

Необходимо обратить особое внимание на более правильное использование земель, занятых сейчас под травами, овсом и чистыми парами. Здесь мы найдем один из важнейших источников роста производства сельскохозяйственных продуктов и кормов.

Ресурсы семян позволяют в нынешнем году высвободить из-под трав и чистых паров 1466 тысяч гектаров и занять их горохом, кукурузой, сахарной свеклой и другими культурами.

Надо помнить указание товарища Н.С.Хрущева, что через кукурузу, сахарную свеклу, кормовые бобы лежит путь быстрого подъёма общественного животноводства.

х х х

Серьезные выводы мы должны сделать из итогов заготовки кормов в 1961 году и зимовки скота.

Многие хозяйства и районы не обеспечили поголовье скота достаточным количеством даже грубых кормов и имели большой дефицит кормов на участках отгона. Плохо обеспечили себя грубыми кормами Северо-Казахстанская, Кокчетавская, Целиноградская и Западно-Казахстанская области.

Особенно тяжело проходит зимовка скота в Западно-Казахстанской области.

За истекшие четыре месяца зимовки здесь пало более 90

тысяч голов продуктивного скота, или почти в два раза больше, чем за этот период прошлого года.

Руководители области тт. Коспанов и Волошки, многие секретари райкомов партии и председатели райисполкомов, руководители хозяйств недооценили сложившиеся условия и безответственно отнеслись к подготовке и проведению зимовки, не обеспечили скот кормами, не приняли должных мер к тому, чтобы покрыть дефицит кормов и подвезти их к местам зимовок.

ЦК КП Казахстана неоднократно предлагал руководителям области организовать заготовку сена и соломы в других областях, они от этого отказались и в то же время свои возможности для заготовки сена и соломы внутри области не использовали.

Всё это привело к тому, что в январе и феврале во многих хозяйствах особенно Джангалинского, Фурмановского, Казталовского и других районов поголовье скота оказалось без кормов, наступило массовое истощение скота и падёж.

ЦК КП Казахстана и Совет Министров республики вынуждены были из государственных ресурсов выделить области около 28 тысяч тонн концентрированных кормов и организовать переброску 20 тысяч тонн сена из других областей.

Вот как дорого обходится государству беспечность отдельных наших руководителей.

Тревожное положение с ходом зимовки сложилось в ряде

районов и хозяйств Кокчетавской, Целиноградской и Кустанайской областей.

Сейчас начинается массовый окот. К этому надо хорошо подготовиться, провести расплод животных и сохранить молодняк. Всё это будет иметь исключительно важное значение для выполнения заданий по росту поголовья и производству продуктов животноводства в текущем году.

Несколько слов надо сказать о ходе заготовок животноводческой продукции за I квартал 1962 года. По отчетным данным за первый квартал выполнен только план продажи государству яиц. Не выполнены планы продажи мяса и молока. План по мясу сорвали Джамбулская, Актюбинская, Южно-Казахстанская, Каыл-Ординская, Павлодарская и Западно-Казахстанская области, выполнившие квартальные задания на 58-83 процента, а продажу молока - Целиноградская, Южно-Казахстанская, Джамбулская, Северо-Казахстанская и Актюбинские области, выполнившие задания в пределах 82-94 процентов. Это тревожное явление, если учесть, что в этом году нам надо продать 800 тысяч тонн мяса и 1230 тысяч тонн молока. Очень опасно, что на дой молока, по сравнению с 1961 годом, вместо наращивания темпов, по некоторым областям уменьшился. Все это показывает, что многие партийные, советские и сельскохозяйственные органы очень плохо занимаются вопросами выращивания и откорма скота и птицы на мясо, увеличения производства молока. С таким положением ЦК КП Казахстана не может мириться и мы

обязаны предупредить об этом всех руководителей областей. Дело надо поднять в апреле-мае этого года.

Важно внедрить механизацию в сель- хозведение и животноводство

Одним из решительных условий дальнейшего подъема сельского и животноводства, повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции является всемерная механизация сельскохозяйственного производства, улучшение использования техники в колхозах и совхозах.

В заключительном слове на Пленуме ЦК К.С.Хрущев говорил, что самое главное и неотложное сейчас - это добиться лучшего использования техники и оборудования, лучше организовать труд и тем самым обеспечить быстрый рост производств на базе той техники, которая уже имеется в хозяйствах...

Нельзя допускать такого положения, чтобы имеющиеся машины простаивали, лежали, использовались непроизводительно.

Совхозы и колхозы имеют в настоящее время 319 тысяч единиц 15-сильных тракторов, 95 тысяч комбайнов, десятки тысяч других сельскохозяйственных машин.

Такого количества техники позволяет проводить земледельческие работы в течение 10-12 рабочих дней, убирать урожай за 15-20 дней, обеспечивать подготовку земли под урожай будущего года. Однако в большинстве хозяйств такие машины используют еще крайне плохо.

обивани предупредить об этом всех руководителей областей.
Дело надо поправить в апреле-мае сего года.

Всемирно внедрять механизацию в земле-
деление и животноводство

Одним из решающих условий дальнейшего подъёма земледелия и животноводства, повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции является всенарядная механизация сельскохозяйственного производства, улучшение использования техники в колхозах и совхозах.

В заключительном слове на Пленуме ЦК Н.С.Хрущев говорил, что самое главное и неотложное сейчас - это добиться лучшего использования техники и оборудования, лучше организовать труд и тем самым обеспечить быстрый рост производства на базе той техники, которая уже имеется в хозяйствах...

Нельзя допускать такого положения, чтобы имеющиеся машины простаивали, ржавели, использовались непроизводительно.

Совхозы и колхозы имеют в настоящее время 319 тысяч условных 15-сильных тракторов, 95 тысяч комбайнов, десятки тысяч других сельскохозяйственных машин.

Наличие такого количества техники позволяет проводить весенние полевые работы в течение 10-12 рабочих дней, убирать урожай за 15-20 дней, обеспечивать подготовку земель под урожай будущего года. Однако в большинстве хозяйств техника используется еще крайне плохо.

обязаны предупредить об этом всех руководителей областей.
Дело надо поправить в апреле-мае сего года.

Всемерно внедрять механизацию в земле-
деление и животноводство

Одним из решающих условий дальнейшего подъёма земледелия и животноводства, повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции является всемерная механизация сельскохозяйственного производства, улучшение использования техники в колхозах и совхозах.

В заключительном слове на Пленуме ЦК Н.С.Хрущев говорил, что самое главное и неотложное сейчас - это добиться лучшего использования техники и оборудования, лучше организовать труд и тем самым обеспечить быстрый рост производства на базе той техники, которая уже имеется в хозяйствах...

Нельзя допускать такого положения, чтобы имеющиеся машины простаивали, ржавели, использовались непроизводительно.

Совхозы и колхозы имеют в настоящее время 319 тысяч условных 15-сильных тракторов, 95 тысяч комбайнов, десятки тысяч других сельскохозяйственных машин.

Наличие такого количества техники позволяет проводить весенние полевые работы в течение 10-12 рабочих дней, убирать урожай за 15-20 дней, обеспечивать подготовку земель под урожай будущего года. Однако в большинстве хозяйств техника используется еще крайне плохо.

В 1961 году выработка на один трактор составила в среднем по республике 336 гектаров и на один комбайн 223 гектара. План тракторных работ выполнен всего на 73 процента.

Крайне низка дневная выработка на трактор и комбайн, велики простоя машин из-за плохого ремонта, неправильной эксплуатации и несвоевременного проведения технических уходов.

Такая негодная практика должна быть решительно осуждена. Излишняя и ненужная техника в хозяйствах должна быть перераспределена так, чтобы каждая машина участвовала в работе.

Нельзя мириться с тем, что во многих хозяйствах мощный гусеничный трактор работает с 3-4-корпусным плугом, с 2-3 сеялками, с одной жаткой, а также нельзя игнорировать навесные машины, высвобождающие значительное количество рабочей силы и повышающие производительность труда. Проведенная в последнее время в соответствии с решением ЦК КПСС работа по проверке и наведению порядка в сохранности техники показала, что во многих хозяйствах, в отделениях и на базах объединения "Сельхозтехники" тракторы, комбайны и другие машины хранятся в беспорядке, разукомплектовываются и выводятся из строя.

Нет необходимости приводить факты в подтверждение этого. Они имеются в каждой области, в каждом районе. Надо навести строгий порядок в хранении и сохранности техники.

Указ Президиума Верховного Совета СССР об уголовной ответственности за варварское, бесхозяйственное отношение к сельскохозяйственной технике является серьезным предупреждением для беспечных работников, которым недорого народное достояние. Нам надо умело применять этот Указ.

Большие резервы повышения производительности машин имеются и при возделывании и уборке хлопка, сахарной свеклы, кукурузы и других культур. Применённый в Аксенгерском совхозе Алма-Атинской области, с участием Казахского института механизации, в 1961 году метод уборки кукурузы на силос с наращиванием выгрузных транспортёров комбайнов и бортов автомашин, установкой в автомашинах выгрузных приспособлений позволил значительно улучшить использование тоннажа машин, устранил потери силосной массы, исключить ручной труд при выгрузке и повысить производительность комбайнов и автомашин почти в два раза. Такие положительные факторы должны быть рассмотрены и внедрены.

Мы должны сделать решительный шаг в механизации трудоёмких работ в животноводстве. В прошлом году сделан некоторый сдвиг в этом отношении. Однако уровень механизации труда в животноводстве продолжает оставаться крайне низким. Например, механизация подачи воды на фермы крупного рогатого скота составляет 17,2 процента, раздачи кормов - 17,7 процента, уборки навоза - 19 процентов, доения коров - 23 процента.

В 1961 году в колхозы и совхозы завезено было 4334 доильных установок, в том числе 431 типа "Ёлочка". Однако

Обязательным условием развития животноводства и широкого внедрения механизации является переход к беспривязному содержанию крупного рогатого скота. Оно может вы свободить с молочных ферм около 160 тысяч рабочих и колхозников для использования на других работах.

Особого внимания заслуживают вопросы механизации подъёма воды на пастбищах и подача воды к фермам. Здесь еще не початый край работы. На подъём и подачу воды затрачивается пока много тяжёлого ручного труда. Министерство водного хозяйства сдает в эксплуатацию колодцы без водоподъёмных механизмов, что в конечном результате приводит к большим потерям мяса и шерсти.

Объединениям "Сельхозтехники" вместе с местными организациями нужно в 1962-1963 годах завершить в основном механизацию труда в животноводстве. Серьезную помощь в этом должны оказать совнархозы.

Решающим условием в этом деле является подготовка квалифицированных кадров механизаторов, обучение колхозников и рабочих, занятых в животноводстве, умению работать на машинах. Эту работу мы должны проводить в широком плане. Секрет передовых тракторных отрядов, бригад и звеньев состоит, прежде всего, в том, что они укомплектованы постоянным составом квалифицированных механизаторов, что каждый из них в совершенстве знает машину и агротехнику возделываемых ими культур. Вот почему эти вопросы должны повседневно находиться под строгим контролем партийных организаций,

советских и сельскохозяйственных органов.

Усилить темпы, поднять качество строительства в сельском хозяйстве

Дальнейшее развитие сельского хозяйства немыслимо без крупных капиталовложений в строительство производственных, культурно-бытовых объектов и жилья, электрификации и водохозяйственного строительства. От объема и темпов строительства зависит также закрепление постоянных кадров в целинных совхозах республики.

В 1959-1961 годы объем капиталовложений в сельской местности составил 1850 млн рублей. За это время построено и введено в эксплуатацию около 4 млн квадратных метров жилой площади, десятки школ, детских дошкольных учреждений, больниц и поликлиник, столовых, хлебопекарен, магазинов и других объектов. Против 1959 года объем капиталовложений увеличился в два раза.

Однако капитальное строительство на селе ведется у нас всё ещё очень низкими темпами. За три года семилетки сельские труженики недополучили 49 тысяч квадратных метров жилой площади, не были выполнены планы и по вводу культурно-бытовых объектов, животноводческих и других производственных помещений и водохозяйственного строительства.

Сельские стройорганизации и совхозы всё ещё строят долго и дорого, плохо используют местные строительные материалы.

Н. С. Хрущев на совещании в Целинограде подверг резкой критике неудовлетворительный ход сельского строительства, указал на серьезные упущения и недостатки в проектировании. По своему содержанию сельское строительство на такое сложное, как промышленное, но оно имеет свои трудности — территориальная разбросанность, многочисленность мелких объектов. До конца не решены вопросы проектов планировки поселка, типовой усадьбы, производственных помещений. Здесь еще много нутиницы, применяемые проекты несовершены и дороги.

Большую помощь в этом должны оказать совхозам и колхозам Госстрой республики и Филиал Академии строительства и архитектуры. Требуется безотлагательно решить вопрос производственной базы строительных организаций. Строительную базу надо иметь на определенную территорию, на несколько хозяйств, а не создавать ее в каждом хозяйстве, ускорить переход на индустриальные методы строительства.

Партийные и советские органы должны помочь сельским строительным организациям в устраниении имеющихся серьезных недостатков, резком усилении темпов и повышении качества строительных работ.

Организационные формы для строительства в сельской местности теперь найдены, их мы уже видим в "Главцелинстрое", "Главсельстрое". Помогая руководителям этих организаций, надо поднять и их ответственность.

Главной задачей сельских строителей является расширение и скорейший ввод в действие мощностей производственных

баз, внедрение эффективных конструкций из сборного железобетона, закрепление кадров строителей.

Перестроить систему управления сельским хозяйством

Товарищи! Важнейшее место в системе разработанных мартовским Пленумом ЦК КПСС мер по крутыму и всестороннему подъёму сельского хозяйства занимает, как это уже было сказано, поренная перестройка управления сельским хозяйством, направленная к тому, чтобы приблизить его к производству, сделать конкретным, деловым. На Пленуме со всей убедительностью были показаны серьезные недостатки и пробелы, которые имелись у нас до сих пор в области управления сельскохозяйственным производством.

Мартовский Пленум признал необходимым "создать органы управления сельским хозяйством, которые занимались бы планированием, осуществляли контроль за состоянием производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов, на деле активно воздействовали на организацию производства в каждом колхозе и совхозе и отвечали за обеспечение страны продуктами сельского хозяйства".

В постановлении Пленума ЦК четко и ясно определены структура управления, его организационные формы, основные задачи и конкретное содержание работы.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О перестройке управления сельским хозяйством",

принятое во исполнение мартовского Пленума ЦК КПСС, Центральный Комитет Компартии Казахстана и Совет Министров республики приняли решение о создании в Казахстане 61 межрайонного и 8 районных территориальных производственных совхозно-колхозных и колхозно-совхозных управлений. В областях, крае и республике созданы областные, краевое управление и Министерство производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов, организованы комитеты по сельскому хозяйству.

Все материалы по этому вопросу опубликованы в республиканской печати 30 марта с.г.

В основу этого положены специфические особенности сельскохозяйственного производства республики – его огромные земельные ресурсы и разнообразие природно-экономических зон, большой объём производства, крупные размеры хозяйств, районов и областей, а также перспективы дальнейшего развития сельского хозяйства.

Перестройка управления сельским хозяйством по-новому позволит активно вторгаться в сферу материального производства, доходить до каждого колхоза и совхоза, не на словах, а на деле подтягивать отстающие хозяйства, действительно помогать им в освоении передовых методов земледелия и животноводства.

В каждом территориальном производственном управлении будет парторг обкома партии с группой инструкторов, также комсорг обкома комсомола с группой инструкторов.

Управления будут иметь Советы в составе руководителей

хозяйств, первых секретарей райкомов партии, председателей райисполкомов, управляющих отделениями "Сельхозтехники", партторгов и комсоргов обкомов партии и комсомола. Всё это будет способствовать делу дальнейшей демократизации жизни в деревне, привлечению широких масс к управлению производством.

Четко определив основные функции создаваемых управлений, ЦК КПСС и Совет Министров СССР в своем постановлении указали, что первейшая обязанность новых органов - правильно организовать производство, нормирование и оплату труда в колхозах и совхозах, осуществлять принцип материальной заинтересованности колхозников, рабочих совхозов, специалистов в увеличении производства зерна, мяса, молока и других продуктов.

Х Х Х

Из Министерства сельского хозяйства Казахской ССР передаются новому министерству вопросы семеноводства (кроме селекций и производства семян элиты), вопросы защиты растений, племенного дела, ветеринарии, землепользования и землеустройства.

Пересматривается сеть и размещение районных и межрайонных контор "Казсельхозтехника" применительно к создаваемым территориальным производственным управлениям.

В республике уже можно считать законченной работу по подбору руководящих кадров в новые органы управления. Сюда

направлены опытные работники, хорошо знающие сельское хозяйство. Некоторые из них имеют высшее сельскохозяйственное образование. ЦК КП Казахстана включил в свою номенклатуру начальников производственных управлений, парторгов обкомов партии при этих управлениях и редакторов местных газет.

Крайкому и обкомам партии необходимо в самые короткие сроки завершить перестройку управления сельским хозяйством, укомплектовать территориальные управления инициативными, квалифицированными кадрами, способными активно, со знанием дела руководить производственной деятельностью каждого колхоза и совхоза.

При подборе ^{кадров} мы должны исходить из указаний товарища Н.С.Хрущева о том, чтобы не встать на путь выдвижения для работы в управлениях лучших директоров совхозов, наиболее опытных председателей колхозов. Нельзя становиться на такой путь. Колхоз и совхоз – это решающее производственное звено, здесь производятся продукты, здесь решается успех всего дела.

Нужно также в самые кратчайшие сроки укомплектовать областные и краевое управление и аппарат Министерства производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов за счет реорганизованных органов бывшего Министерства заготовок, Главного управления совхозов при Совете Министров Казахской ССР, Управления совхозов Целинского крайисполкома, бывших облсельхозуправлений и других организаций и немедленно организовать их работу.

направлены опытные работники, хорошо знающие сельское хозяйство. Многие из них имеют высшее сельскохозяйственное образование. ЦК КП Казахстана взяло в свою номенклатуру начальников производственных управлений, парторгов обкомов партии при этих управлениях и редакторов межрайонных газет.

Крайкому и обкомам партии необходимо в самые короткие сроки завершить перестройку управления сельским хозяйством, укомплектовать территориальные управления инициативными, квалифицированными кадрами, способными активно, со знанием дела руководить производственной деятельностью каждого колхоза и совхоза.

При подборе ^{кадров} мы должны исходить из указаний товарища Н.С.Хрущева о том, чтобы не встать на путь выдвижения для работы в управлениях лучших директоров совхозов, наиболее опытных председателей колхозов. Нельзя становиться на такой путь. Колхоз и совхоз – это решающее производственное звено, здесь производятся продукты, здесь решается успех всего дела.

Нужно также в самые кратчайшие сроки укомплектовать областные и краевое управление и аппарат Министерства производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов за счет реорганизованных органов бывшего Министерства заготовок, Главного управления совхозов при Совете Министров Казахской ССР, Управления совхозов Целинного крайисполкома, бывших облсельхозуправлений и других организаций и немедленно организовать их работу.

масс на увеличение производства сельскохозяйственных продуктов, в повышении уровня организаторской и политической работы среди колхозников, рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства;

- принимать меры, обеспечивающие правильное и эффективное использование земли, сельскохозяйственной техники, трудовых ресурсов, повышение урожайности и продуктивности животноводства;

- систематически и своевременно информировать вышеупомянутые партийные органы о положении дел в хозяйствах, о работе территориального производственного управления, райкомов партии по руководству сельским хозяйством;

- активно влиять на межрайонную газету, добиваться всестороннего освещения на ее страницах важнейших вопросов борьбы за подъем сельскохозяйственного производства.

Парторг обкома партии, являясь представителем вышеупомянутого партийного органа должен работать в тесном контакте с райкомами партии, первичными парторганизациями, глубоко и всесторонне вникать в их производственную деятельность. Парторгу будет предоставлено право:

- проверять работу партийных организаций колхозов и совхозов, деятельность райкомов партии по руководству производством и заготовками сельскохозяйственных продуктов и вносить предложения по устранению выявленных недостатков. Райкомы партии, первичные партийные организации колхозов и совхозов обязаны своевременно рассматривать пред-

ложения и рекомендации парторга и сообщать ему о принятых мерах;

— в необходимых случаях запрашивать у районных организаций и учреждений нужные ему сведения и документации;

— с ведома райкомов партии привлекать коммунистов, работающих в районных организациях, для выполнения отдельных заданий и поручений;

— участвовать в работе партийных собраний, заседаний бюро и пленумов партийных комитетов.

Парторг и инструкторы обкома партии будут состоять на партийном учете в первичной партийной организации производственного управления и соответствующего райкома партии, на территории которого оно размещается, но в практической деятельности ему не подотчетны.

Нет никакого сомнения в том, что организованные новые производственные управление и парторганизаторы уже в текущем году внесут свой достойный вклад в общенародную борьбу за дальнейший подъем сельскохозяйственного производства.

Укреплять совхозы и колхозы руководящими кадрами

Товарищ Н.С.Хрущев на совещании в Ташкенте говорил: "Никакие деньги, никакие кредиты, никакие машины не помогут, если не будут подобраны достойные руководители", — руководствуясь этим одна из главных задач в работе территориальных производственных управлений состоит в подборе

руководящих кадров и специалистов колхозов и совхозов, обучении кадров передовым методам работы.

В республике выросло много талантливых организаторов совхозного и колхозного производства.

Директором совхоза "Чим-Курган" с 1943 года работает т. А. С. Месяцев. В этом совхозе имеется свыше ста тысяч овец. В 1961 году совхоз продал государству 1077 тонн мяса, 380 тонн шерсти, 46,7 тысячи каракульских смушек.

Хорошо работает коллектив мясосовхоза имени Калинина Западно-Казахстанской области, где директором М. Утепкалиев. Совхоз ежегодно перевыполняет планы производства и заготовок мяса, молока, шерсти, яиц, производит много продуктов растениеводства.

Ежегодно выращивает неплохие урожаи и дает дешевую продукцию коллектив зерносовхоза имени Буденного Семипалатинской области (директор т. В. Н. Степанов).

Хорошо руководит колхозом имени Кирова, Павлодарской области, т. Г. А. Шимпф. Колхоз из года в год выращивает высокие урожаи и перевыполняет планы продажи хлеба государству. Успешно развивается в колхозе животноводство.

Вместе с тем некоторые партийные комитеты допускают серьезные ошибки и недостатки в подборе, расстановке и воспитании кадров, выдвигают директорами совхозов и председателями колхозов людей мало проверенных или не справившихся в работе в партийных, советских и других организациях.

ЦК КП Казахстана располагает многочисленными фактами,

когда во многих случаях партийный принцип воспитания кадров, основанный, прежде всего, на убеждении и разъяснении, подменяется администрированием, командованием и мелочной опёкой. В результате неправильного отношения к подбору и воспитанию руководящих кадров совхозов, очень велика их текучесть. За последние три года сменилось 645 директоров совхозов, или 53 процента к наличию, в том числе 218 директоров, или 33 процента, освобождены, как не справившиеся с работой.

В Целиноградской области за пять лет сменилось 194 директора, 199 главных агрономов, 187 главных зоотехников, 177 главных инженеров.

В Кустанайской области за последние 3 года заменено 126 директоров совхозов из 214, в Kokчетавской - 53 из 108, в Павлодарской - 66 из 105, в Северо-Казахстанской - 38 из 80. Это совершенно недопустимое явление.

Вот как некоторые партийные органы подбирают кадры.

Кокчетавский обком партии в 1954 году утвердил директором совхоза "Энбекшильдерский" т.Жаркова, а через год сняли с работы его за слабое руководство хозяйством. Новый директор совхоза т.Барсин пробыл на этом посту 15 месяцев. Вместо него был назначен т.Ковтун, но через 4 месяца он был освобожден, как не справившийся с работой. Затем совхоз возглавил т. Ивлев, однако через год его заменили. Вместо него директором был утвержден т.Бычаев, которого через 10 месяцев сняли с работы.

На пост директора был назначен т. Тыртышный, через два года и его освободили.

В совхозе "Курский" Есильского района сменилось 5 директоров, 2 главных агронома, 4 главных зоотехника, 5 главных инженеров и 11 других специалистов. Директорами были: в 1954-1956 гг. т. Лобанов И.А. - отозван на другую работу, в 1956-1957 гг. т. Желтышев П.И. - снят за необеспечение руководства, в 1957 году т. Кинев М.И. - снят за развал хозяйства и пьянство, в 1958 году т. Гончаренко - снят за злоупотребление и пьянство, в 1959 году т. Тумаков А.В. - снят за пьянство, в 1960-1961 гг. т. Сакун И.М. - юрист, с работой не справился, парторганизацией совхоза исключен из рядов КПСС.

О неправильном подборе кадров говорит и такой факт. Директором совхоза имени Вильямса в Есильском районе был утвержден некий Сабодаш М.С., бывший работник физкультуры и спорта, ничего не понимающий в сельском хозяйстве. Через год его сняли за развал хозяйства и пьянство.

К сожалению, такие факты не являются единичными. Вместе с этим имеется много данных, когда директоров совхозов освобождают от занимаемой должности без достаточных оснований, за отдельные упущения в работе.

В результате такого отношения к подбору и воспитанию кадров в совхозах снижается удельный вес директоров с высшим образованием. В республике из 1209 директоров совхозов только 441 являются специалистами с высшим сельскохозяйст-

венным образованием, хотя количество специалистов сельского хозяйства с высшим образованием у нас достигло 11,3 тысячи человек.

Если в 1956 году в Целиноградской области было директоров с высшим образованием 69 процентов, то на начало 1962 года их стало только 40 процентов.

Секретариат ЦК, Целинный крайком, обкомы, райкомы партии, парторги территориальных производственных управлений должны принять меры к устранению серьезных недостатков в работе с руководящими кадрами совхозов и колхозов. Это один из главных вопросов нашей деятельности.

Поскольку по укреплению колхозов и совхозов кадрами здесь будет выступать секретарь ЦК т. Юсупов И., это освобождает меня от более подробного рассмотрения этого вопроса.

Повышать производительность труда
снижать себестоимость продукции

Товарищи! Увеличивая площади, повышая урожай сельскохозяйственных культур, мы должны добиваться высокой производительности труда, снижать себестоимость продукции, резко увеличить выход продукции на гектар пашни. По сравнению с 1953 годом производительность труда у нас повысилась почти в 2,5 раза. Снизились затраты труда на производство одного центнера зерна, соответственно этому резко снизилась и его себестоимость.

Высокорентабельным показывает себя овцеводство в большинстве хозяйств, особенно в пустынных и полупустынных районах. Можно с уверенностью сказать, что рентабельность овцеводства еще более повысится.

Менее благополучно обстоит дело с себестоимостью продукции молочного и мясного скотоводства, свиноводства и птицеводства. Насчитывается немало хозяйств, в которых эти отрасли хозяйства, из-за неправильного их районального и внутрихозяйственного размещения и плохой организации, приносят убытки, которые покрываются за счет прибылей от других отраслей.

В системе мероприятий по дальнейшему неуклонному развитию сельского хозяйства вопросы снижения себестоимости продукции приобрели в настоящее время огромное практическое значение для каждого хозяйства. Вновь созданным территориальным производственным управлением нужно глубоко разобраться, посмотреть по элементам — из чего складывается высокая себестоимость. В решении этой задачи большую роль призвана сыграть сельскохозяйственная наука, наши учёные. Всем нам, товарищи, предстоит много поработать, чтобы научиться вести хозяйство экономно, расчетливо, производить больше продуктов при меньших затратах труда и средств. Это объясняется тем, что многие совхозы и колхозы всё ещё плохо используют землю, получают низкие урожаи зерновых культур, слабо развивают животноводство, допускают большие убытки. В 1961 году, например, только совхозы Целинного края дали 155 миллионов

рублей убытка и это не только за счет плохого урожая, так как убытки от растениеводства составили в этом числе 56 млн рублей. Это результат плохого хозяйствования.

Высока еще себестоимость продукции и в совхозах бывшего Главного управления совхозов. В результате этого нам с трудом удалось временно решить вопросы нормального финансирования совхозов и колхозов. Так работать нельзя. Это, в первую очередь, должны понять руководители сельскохозяйственных органов, а партийные организации обязаны установить щательный контроль.

Какие имеются возможности к снижению себестоимости продукции. Это видно на примере совхоза "Передовой" Восточно-Казахстанской области, где директором работает т. Гальцев Г.М.

В 1961 году в этом совхозе себестоимость составила: зерна - 2 рубля 74 копейки центнер, при фактически реализационной цене - 4 рубля 78 копеек, молока - 10 рублей 37 копеек, а продавал - по 11 рублей. Себестоимость одного центнера кукурузного сilage составила 39 копеек, совхоз получил прибыль - 156,9 тысячи рублей.

Затраты труда на производство одного центнера продукции составили: зерна - 0,08 человека-дня, молока - 1,1 человека-дня.

В этом совхозе полностью внедрено механическое доение коров и подача воды в скотопомещения. Нагрузка на 1 рабочего по обслуживанию коров составила 17,3 головы и молодняка - 65 голов.

Приведенные показатели по совхозу "Передовой" не являются выдающимися, они по плечу каждому совхозу республики.

Опыт работы таких хозяйств мы должны широко популяризировать и принимать меры к их внедрению в производство.

Вести сельское хозяйство на базе
науки и техники

В подъёме сельскохозяйственного производства важная роль отводится сельскохозяйственной науке.

В своем докладе на мартовском Пленуме ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев отметил: " В наше время можно высокопроизводительно вести сельское хозяйство только на базе науки и техники".

Научные учреждения республики по сельскому хозяйству добились определенных успехов в разработке отдельных вопросов агротехники, в создании новых высокоурожайных и высоко-продуктивных сортов сельскохозяйственных культур и пород животных.

Однако сельскохозяйственная наука в нашей республике явно отстает и все еще не удовлетворяет запросов быстро растущего производства. Ученые Казахстана все еще в большом долгу перед сельским хозяйством в научной разработке ряда важнейших практических и теоретических вопросов. Достаточно указать, что теперь, когда развернута травопольная система земледелия, которая нанесла немало вреда сельскому хозяйству

научные учреждения не располагают в должной мере необходимыми материалами для разработки рациональных систем земледелия, в частности, прогрессивной пропашной системы, по всем зонам республики.

Травопольная система земледелия нанесла вред не только производству, но она является тормозом и в развитии сельскохозяйственной науки. В опытных хозяйствах научных учреждений, призванных быть маяками в деле правильного использования земель, господствовало экстенсивное травополье. В областных опытных станциях в 1961 году 35 процентов от площади пашни было занято травами, чистыми парами и овсом.

Министерство сельского хозяйства и его научно-исследовательские учреждения должны направить усилия ученых на быструю разработку пропашной системы земледелия, применительно к большому разнообразию природно-экономических условий.

Партийные и советские органы должны принять все меры к тому, чтобы укрепить научные учреждения кадрами, резко улучшить материально-техническое их оснащение, особенно надо обратить внимание на укрепление областных опытных станций, призванных сыграть ведущую роль в поднятии культуры земледелия колхозов и совхозов.

Перед работниками сельскохозяйственной науки огромное поле деятельности. Но они обязаны сосредоточить свое внимание на самых актуальных вопросах. Приде всего, эффективное использование земли, селекция и семеноводство пшеницы, кукурузы, сахарной свеклы, гороха, бобов, картофеля, овощей,

хлопчатника, агротехника возделывания этих и других воду-
щих культур. Необходимо обеспечить дальнейшее улучшение
племенного дела в животноводстве. Ученые, работающие в
области механизации и химии, призваны создать комплекс
высокопроизводительных машин для полеводства и механизаци-
и трудоёмких работ в животноводстве, дать колхозам и
совхозам хорошие удобрения и гербициды.

Вместе с этим следует отметить, что Академия наук Ка-
захской ССР должна внести существенные изменения в свою ра-
боту. Она должна, наряду с техническими и гуманитарными нау-
ками, коренным образом усилить теоретические исследования в
области агробиологии и стать научно-методическим центром сель-
скохозяйственной науки. В этой связи целесообразно, чтобы
лучшая часть бывших действительных членов и членов-коррес-
pondентов упраздненной Академии сельскохозяйственных наук
вошли в состав Академии наук Казахской ССР.

х х х

Товарищи! В решении задач, поставленных Пленумом ЦК КПСС, должны найти свое место все министерства и ведом-
ства республики. В центре внимания всех министерств и ве-
домств должна быть забота о людях, о кадрах, создающих
материальные блага, решающих судьбу наших планов.

Министерство здравоохранения и его местные органы при-
званы проявлять больше внимания и заботы о здоровье тружени-
ков села, о том, чтобы своевременно оказывать им квалифици-
рованную медицинскую помощь.

Многое должны сделать Министерство торговли и Казпотребсоюз. В их работе имеются еще много существенных недостатков. Имеющиеся большие товарные запасы неравномерно распределяются между отдельными областями и районами; в магазинах и лавках передко отсутствуют товары повседневного спроса при наличии их на складах и базах. Около 350 совхозов не имеют мастерских бытового обслуживания. Не везде имеются хлебопекарни.

Много жалоб поступает на работу предприятий общественного питания.

Партийные, советские, профсоюзные организации должны усилить внимание и контроль за работой торгующих организаций, оказывать им необходимую помощь. Больше заботы о нуждах сельских тружеников и особенно о животноводах должны проявлять Министерства культуры, просвещения, местной промышленности, Комитет по радиовещанию и телевидению.

Жизнь тружеников села, их борьба за осуществление решений XXII съезда и мартовского Пленума ЦК КПСС, опыт передовиков-маяков колхозного и совхозного производства должны лучше освещать на своих страницах наши республиканские, областные и создаваемые сейчас межрайонные газеты.

Выше уровень организаторской и политической работы

Товарищи! Осуществление задач по подъёму сельского хозяйства и мероприятий по улучшению руководства колхозами

и совхозами потребует от партийных организаций значительного усиления организаторской и политической работы в массах.

Дальнейшее мощное развитие сельского хозяйства, - говорится в Обращении ЦК КПСС ко всем трудящимся Советского Союза, - это тот важный рубеж коммунизма, который мы должны взять силами всей партии, всего народа, всей мощью советского строя.

"Следует так поставить дело, - говорит Н.С.Хрущев, - чтобы мы отвечали перед народом за руководство сельским хозяйством авторитетом партии. Так, и только так, надо понимать ответственность партийных организаций перед народом за состояние сельского хозяйства".

Перестройка управления сельским хозяйством потребует изменения стиля и методов работы партийных комитетов. Чтобы увеличить и улучшить производство продуктов, надо сплотить, организовать людей, от труда которых оно зависит.

Хорошим примером в этом отношении может служить деятельность Мамлютского райкома партии Северо-Казахстанской области. В центре его внимания всегда находится работа с кадрами и вопросы контроля исполнения. В результате этого в районе укрепился состав руководящих кадров, из 16 управляющих отделениями 14 имеют среднее и незаконченное высшее сельскохозяйственное образование.

Задачам подъёма производства подчинена вся политico-массовая и просветительная работа. Из 1246 коммунистов района более половины - рядовые рабочие совхозов, колхозники.

Район из года в год выполняет планы производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов, улучшает использование каждого гектара земли, снижает себестоимость продукции.

Однако есть у нас еще райкомы, где еще не искоренены до конца декларативность. Возьмите, например, один из крупнейших районов Южно-Казахстанской области - Арысский. Еще не так давно он был в числе передовых, а за последние 2-3 года резко снизил все хозяйственные показатели. Запущено хлопководство. Задания 3 лет семилетки по росту овцеголовья и других видов скота не выполняются, крайне низка продуктивность животноводства. За годы эти годы в районе из-за бескорыстия пало более 100 тысяч овец. Большое количество другого скота. Только в эту зимовку потеряно около 15 тысяч голов, или 39 процентов от поголовья, сданного государству.

Такое положение в районе долго терпел Южно-Казахстанский обком партии и в конце концов был вынужден снять Десятникова с работы секретаря райкома партии.

Резко снизил хозяйственные показатели и крупнейший в Целиноградской области Баранкульский район. Руководители этого района тт. Чепенко и Никитин довели дело до того, что в хозяйствах района начался падеж скота, подготовка к севу была представлена самотёку. Только из-за беспечности была допущена гибель 1366 тонн семенной пшеницы. Обком партии правильно сделал, сняв с работы председателя райисполкома Никитина, наложив строгое партийное взыскание на секретаря райкома партии т. Чепенко.

Боевая задача сельских райкомов партии сейчас — не упустить время, практически взяться за осуществление намеченных Пленумом ЦК мероприятий в каждом хозяйстве, бригаде и на ферме. Первым долгом надлежит донести содержание материалов Пленума до каждого сельского труженика, помочь ему определить свое место в решении всенародной задачи подъёма сельского хозяйства.

Высокое понимание своего долга проявляют в эти дни труженики наших сёл и аулов. На совхозных и колхозных полях развернулось сейчас всенародное социалистическое соревнование за мощный подъём сельского хозяйства. Решения мартовского Пленума ЦК КПСС вдохновляют на самоотверженную работу и зовут к большим производственным победам.

Социалистические обязательства областей по вопросам развития сельского хозяйства уже полностью приняты областями. Задача партийных органов — усилить организаторскую и политическую работу в совхозах и колхозах, возглавить соревнование и с честью выполнить принятые совхозами и колхозами социалистические обязательства.

х х х

Товарищи! Говоря о наших больших делах в развитии сельскохозяйственного производства, мы должны несколько остановиться и серьезно поговорить о повышении партийной и государственной ответственности во всех звеньях нашего аппарата.

На Казахстан возложены новой Программой КПСС исключительно большие задачи в создании материально-технической базы коммунизма. Наше отставание в развитии сельского хозяйства по семилетнему плану, суровая критика за недопустимое снижение производства зерна делают для республиканской партийной организации текущий 1962 год особым годом. И это налагает на нас исключительно большую ответственность.

Поэтому, начиная с Бюро ЦК КП Казахстана, правительства республики и до низового нашего звена резко усилить партийную и государственную дисциплину, повседневный контроль и проверку исполнения.

Надо сказать, что у нас в этом деле имеются большие изъяны. Я уже говорил о срыве отдельными областями выполнения планов продажи государству мяса и молока в первом квартале сего года. А это и есть результат недисциплинированности.

Или возьмем такой важный для судьбы урожая вопрос, как обмен рядовых некондиционных семян на сортовые и кондиционные. На I апреля план обменных операций выполнен в Актюбинской области только на 9,9 процента, в Северо-Казахстанской - на 11,5, Западно-Казахстанской - на 12,8 процента. Государство подготовило семена к обмену, а совхозы и колхозы, при молчаливом созерцании наших местных органов, не хотят улучшить семенной материал. Это еще один пример недисциплинированности и безответственности. Это областной пример. Приведу один и республиканский.

ЦК КП Казахстана и Совет Министров 24 января сего года обязали Госплан республики организовать на Манкентском заводе выпуск колодцевопателей. Уже идет третий месяц, но к производству колодцевопателей еще никто не приступал. Подобных примеров много, но мириться с ними уже больше нельзя.

Мы должны воспитывать кадры в духе высокой требовательности за порученное дело.

В своей практической работе мы не должны забывать указание В.И.Ленина "Проверять людей и проверять фактическое исполнение дела, - в этом, еще раз в этом, только в этом теперь гвоздь всей работы, всей политики". Эти слова В.И.Ленина должны являться законом нашей жизни.

Нам надо учить людей, воспитывать их на практической работе, предъявлять к ним строгие требования, не оскорбляя и не унижая их человеческих достоинств. При этом обратить особое внимание на выдвижение и воспитание молодёжи, честных и преданных партии людей.

Мы должны создать обстановку нетерпимости к недостаткам, воспитывать кадры в духе партийной принципиальности и честности, высокой ответственности перед партией и народом.

В настоящее время к Казахстану, к его успехам в развитии народного хозяйства приковано внимание всей страны, за нашей работой следит и помогает Президиум ленинского ЦК нашей партии. И это высокое доверие мы должны оправдать.

х х х

Товарищи! Ясные горизонты дальнейшего роста сельскохозяйственного производства раскрыла наша партия в своей новой Программе, в решениях мартовского Пленума ЦК КПСС.

Подъём сельского хозяйства, обеспечение изобилия сельскохозяйственных продуктов – это ударный фронт коммунистического строительства, общепартийное, общенародное дело.

Большие надежды Родина возлагает на Казахстан, который, по меткому выражению Н. С. Хрущева, занимает в сельском хозяйстве страны самые передовые позиции строителей коммунизма.

Разрешите выразить уверенность в том, что партийная организация и все трудящиеся Казахстана с честью выполнят задачи, поставленные мартовским Пленумом ЦК КПСС, во имя благородной цели – создания изобилия продуктов для геройского советского народа.
